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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 3055/11-2-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κυρ. Βελόπουλος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Σχετικά με το -όπως αναφέρεται- παράδοξο που παρατηρείται στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, 
όπου, παρά τις θανατώσεις αιγοπροβάτων λόγω ευλογιάς, δεν καταγράφεται ισόποση μείωση 
στις εισκομίσεις γάλακτος, επισημαίνεται κατ’ αρχάς ότι ο συνολικός όγκος παραγόμενου 
γάλακτος στη χώρα παραμείνει σταθερός ή έσω οριακά αυξημένος.
Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η εξέλιξη των ποσοτήτων γάλακτος δεν συνδέεται με γραμμικό 
και άμεσο τρόπο με τον αριθμό των ζώων που θανατώνονται. 
Η διατήρηση της συνολικής ποσότητας γάλακτος σε υψηλά επίπεδα, παρά τις απώλειες 
αιγοπροβάτων λόγω ζωονόσων, αιτιολογείται από τα εξής:

• Η μεγαλύτερη ένταση σφαγών λόγω ευλογιάς παρατηρείται το διάστημα Ιούνιος -
Σεπτέμβριος 2025, οπότε η παραγωγική περίοδος του αιγοπρόβειου γάλακτος έχει 
ολοκληρωθεί σε μεγάλο βαθμό. Κατά συνέπεια, οι επιπτώσεις τους στην παραγωγή 
γάλακτος και στις εισκομίσεις, που καταγράφονται σταδιακά, θα παρατηρηθούν στο 
τέλος του 2025 και κυρίως το έτος 2026.

• Περιοχές ή μονάδες που δεν επηρεάστηκαν έχουν πιθανόν τη δυνατότητα να κάλυψαν 
το κενό, δεδομένου ότι άλλες περιφέρειες της χώρας με μεγάλο ζωικό δυναμικό 
συνεχίζουν να παράγουν κανονικά.

• Ο αριθμός ζώων που θανατώθηκαν αφορά στο σύνολο του ζωικού πληθυσμού και όχι 
μόνο στα παραγωγικά ζώα, δηλαδή στα θηλυκά άνω του έτους.

• Ο μόνιμος σταβλισμός, λόγω μέτρων περιορισμού εξάπλωσης ζωονόσων, σε συνδυασμό 
με ισορροπημένη διατροφή μπορεί να οδηγήσει σε αύξηση της παραγωγής γάλακτος.

Ειδικά τώρα για τη Θεσσαλία, τα διαθέσιμα στοιχεία για το διάστημα Σεπτέμβριος – Δεκέμβριος  
2025, στο οποίο άρχισαν να αποτυπώνονται οι επιπτώσεις από τις σφαγές της περιόδου Ιούνιος -
Σεπτέμβριος 2025, παρουσιάζουν μείωση της παραγωγής για τους Νομούς πλην της Καρδίτσας, 
σε σχέση με το ίδιο διάστημα των δύο προηγούμενων ετών.

• ΜΑΓΝΗΣΙΑ 2023: 3.473.490    2024: 3.633.333    2025: 2.473.878  
• ΛΑΡΙΣΑ               2023: 16.585.933    2024: 17.613.756    2025: 15.592.034
• ΤΡΙΚΑΛΑ 2023: 3.092.573    2024: 3.708.433    2025:3.004.300

Περαιτέρω, οι εισκομίσεις πρόβειου γάλακτος στη Θεσσαλία παρουσιάζουν μείωση, της τάξεως 
του 12,4%, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα του 2024, ενώ οι εισκομίσεις γίδινου γάλακτος 
εμφανίζουν αύξηση κατά 4,8%, η οποία, λόγω του μικρότερου όγκου παραγωγής σε σχέση με το 
πρόβειο, δεν ανατρέπει τη συνολική εικόνα της παραγωγής. 
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Σε ετήσιο επίπεδο, οι συνολικές εισκομίσεις αιγοπρόβειου γάλακτος στη Θεσσαλία καταγράφουν 
οριακή μεταβολή (μείωση κατά 0,38%), γεγονός που δείχνει ότι οι πρώιμες ήπια αυξημένες 
εισκομίσεις, κατά το μεγαλύτερο μέρος του έτους, εξισορροπούν τη μείωση του τελευταίου 
τετραμήνου και έτσι δεν προκύπτει ένδειξη συρρίκνωσης της ετήσιας παραγωγής.
Επισημαίνεται ότι ο ΕΛΓΟ – ΔΗΜΗΤΡΑ διαθέτει όλα τα στοιχεία που αφορούν τόσο στις 
ποσότητες αγελαδινού, πρόβειου και γίδινου γάλακτος που παράγονται στην Ελλάδα, όσο και 
στις ποσότητες κάθε μορφής γάλακτος που εισάγονται, καθώς και στα προϊόντα στα οποία αυτές 
χρησιμοποιούνται. 
Τα στοιχεία που αφορούν τις ποσότητες και τις τιμές του γάλακτος που δηλώνουν ότι αγοράζουν 
οι μεταποιητές από τους παραγωγούς μπορούν να διασταυρωθούν με τις δηλώσεις των ίδιων 
των παραγωγών.
Άλλωστε, σύμφωνα με τα στοιχεία του ΕΛΓΟ ελέγχεται ετησίως ένα μεγάλο ποσοστό της τάξεως 
του 25-30% των επιχειρήσεων.
Επιπλέον, έλεγχοι διεξάγονται και από τον ΕΦΕΤ στον τομέα του γάλακτος και των 
γαλακτοκομικών προϊόντων, τόσο σε παραγωγικές εγκαταστάσεις, όσο και σε επιχειρήσεις 
λιανικού εμπορίου και μαζικής εστίασης με στόχο τη διασφάλιση της ασφάλειας και της 
ποιότητας των προϊόντων και την ορθή καταγραφή των στοιχείων προέλευσης στην επισήμανση. 
Επίσης ο ΕΦΕΤ υλοποιεί ετήσια προγράμματα ελέγχων αυθεντικότητας και διερευνά αναφορές 
και καταγγελίες που σχετίζονται με νοθεία ή παραπλανητική επισήμανση
Σε κάθε περίπτωση, για την προστασία των παραγωγών και την αποτροπή φαινομένων 
παράνομης «ελληνοποίησης» πραγματοποιούνται διαρκείς έλεγχοι στη διακίνηση γάλακτος και 
προϊόντων γάλακτος, βάσει της υπ’ αριθ. 838/51008/14-3-2019 ΚΥΑ με θέμα «Μέτρα ελέγχου 
της αγοράς γάλακτος» (Β’964). 
Πέραν του τακτικού συστηματικού ελέγχου, με συνέργεια δράσεων και συνασπισμό δυνάμεων 
από μικτά ελεγκτικά κλιμάκια όλων των φορέων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), πραγματοποιούνται και έκτακτοι στοχευμένοι έλεγχοι, με τη συνδρομή και 
άλλων φορέων και θεσμών, ώστε να διασφαλίζονται η ποιότητα και η νομιμότητα της 
διακίνησης.
Σε περιπτώσεις διαπίστωσης μη συμμόρφωσης, επιβάλλονται οι προβλεπόμενες από το ισχύον 
θεσμικό πλαίσιο διοικητικές και ποινικές κυρώσεις. 
Παράλληλα, υπό το πρίσμα της ενίσχυσης της διαφάνειας και της πρόληψης αθέμιτων 
πρακτικών στην αλυσίδα διακίνησης, προχωρά ο σχεδιασμός ολοκληρωμένου συστήματος 
ψηφιακής ιχνηλασιμότητας των αγροτικών προϊόντων, συμπεριλαμβανομένων των 
γαλακτοκομικών. Μέσω αυτού, το ΥΠΑΑΤ θα αντλεί, σε πραγματικό χρόνο, στοιχεία για τον όγκο, 
την αξία και την προέλευση των διακινούμενων προϊόντων, διασφαλίζοντας την ακεραιότητα της 
αγοράς και την αποτελεσματική αντιμετώπιση φαινομένων αισχροκέρδειας.

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών, προς το οποίο διαβιβάζονται ηλεκτρονικά η εν λόγω Ερώτηση με το 
παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας &Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Κυρ. Βελόπουλο
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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